

看点

2025年度中国消费名品名单揭晓

青岛六品牌上榜

早报2月4日讯 近日,2025年度中国消费名品名单正式揭晓,青岛共有6个品牌成功入选,涵盖企业品牌、区域品牌、特定人群产品品牌三大类别,入选数量位居全省首位,占全省入选品牌三成。

此次青岛入选的6个品牌实现三大品类全覆盖。在企业品牌中,海信、澳柯玛、即发、崂山四大品牌成功获评时代优品。其中,海信深耕自主创新,在全球百英寸电视市场占据领先地位,品牌价值稳步提升;澳柯玛长期稳居亚洲品牌500强之列,品牌影响力持续扩大;即发以无水染色等技术引领针织产业绿色升级;崂山矿泉水传承百年,凭天然品质畅销海内外,四大品牌均为青岛制造业中坚力量。

区域品牌方面,“即墨针织”成功上榜。作为国内规模领先的针织服装优质制造基地,即墨集聚了2800余家纺织服装企业,在即发、雪达等龙头企业的带动下,不断完善从原料供应到终端销售的全产业链创新体系,即发壳聚糖纤维、红妮海藻纤维混纺纱等近40项功能性新产品荣获国家发明专利,填补了多项行业技术空白,有效推动传统针织产业向智能化、高端化转型跨越。

特定人群产品品牌中,圣元营养食品旗下“圣元”入选妇幼类品牌。圣元专注于配方奶粉、婴幼儿辅食等营养食品的研发与生产,严格遵循高水准品质管控,精准匹配妇幼群体的健康需求,成为妇幼营养细分领域的优质标杆,也契合了青岛完善“一老一小”服务、丰富养老托幼产品供给的发展导向。

据悉,2025年度中国消费名品名单全国共有276个品牌入选该名录,共分为企业品牌、区域品牌、特定人群适用产品品牌三大类别,具体来看,企业品牌165个、区域品牌76个、特定人群适用产品品牌35个。其中,企业品牌从历史经典、时代优品、潮流新锐三个维度开展评选,特定人群适用产品品牌则重点聚焦适老、妇幼、助残三大领域。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)

崂山区组织垃圾分类参观活动 “沉浸式”读懂环保

早报2月4日讯 保护环境,人人有责;垃圾分类,共建文明。为推进生活垃圾分类宣传普及,提升青少年环保意识与垃圾分类知识储备,2月2日,崂山区中韩街道联合崂山区志愿者协会、崂山区育才学校,组织开展垃圾分类宣教中心参观活动,让同学们在沉浸式体验中感受环保力量。

活动伊始,讲解员用通俗语言和生活案例,向学生系统科普垃圾分类理念与方法,讲解垃圾源头、危害、分类好处、去向及源头减量技巧,并播放环保宣传片《垃圾海洋》。触目惊心的污染画面震撼了每一位同学,让大家直观认识到垃圾危害与垃圾分类的紧迫性。讲解中,讲解员通过互动提问引导同学们思考发言,耐心解答疑问,结合视频演示介绍生活垃圾收运处理全流程,让同学们对垃圾分类实操及意义有了更深入的了解,现场氛围热烈。

随后,同学们走进实地操作区域,在垃圾清运作业区,目睹清运车将不同类别垃圾精准分类转运、不混装;在可回收物分拣车间,看到分拣员借助专业设备细致分拣纸张、塑料等,确保资源循环利用,真切体会到垃圾分类的实际价值。

此次活动将理论与实践结合,让同学们全面掌握垃圾分类知识,树立绿色环保理念,养成低碳环保习惯。未来,同学们将成为垃圾分类践行者与宣传者,带动家庭和社会参与环保,为守护美丽家园、共建生态崂山贡献青春力量。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)

关注

青岛国际能源自贸港一站式服务基地亮成绩

招引贸易企业211家



青岛国际能源自贸港一站式服务基地。青岛自贸片区供图

早报2月4日讯 2月4日,“能动自贸·益企共赢”青岛国际能源自贸港2025年度工作交流会议在青岛自贸片区召开,会上发布了青岛国际能源自贸港一站式服务基地2025年度的运营成果。作为青岛自贸片区打造大宗商品资源配置枢纽的核心载体,青岛国际能源自贸港一站式服务基地(以下简称“基地”)自2025年5月28日正式运营以来,凭借机制创新、资源整合与服务升级的多重发力,交出了一份亮眼的阶段性答卷。截至2025年末,基地累计招引各类贸易企业211家,全年实现销售额2452.64亿元,成为青岛自贸片区经济增长的新引擎与产业地标。

立足“一站式服务”核心定位,基地招引的211家贸易企业,全面覆盖油品、橡胶、棉花、化工品、矿石、农产品六大主导品类,与青岛自贸片区大宗商品贸易发展定位高度契合;同步引入金融、财税、法律、物流、商检等专业服务机构29家,“贸易企业+专业机构+平台基地”的多元协同模式初步成型,为企业发展提供了全链条支撑。

产业集聚的提质扩容,持续释放经济增长动能。数据显示,基地入驻企业注册资本金合计达107.4亿元人民币、2.39亿美元,实缴资本26.4亿元人民币、1.23亿美元,资本集聚效应显著。金融赋能方面,基地联动16家自贸区支行,累计为贸易企业提供融资支持约40亿元,其中自贸助贷政策精准惠及46家企业、93笔业务,发放融资10.1亿元,有效破解了大宗商品贸易企业融资难题。强劲的要素支撑推动业绩稳步攀升,2025年基地实现销售额2452.64亿元,较2024年的2109.41亿元同比增长16.27%,在青岛自贸片区限上批发业销售额中的占比显著提升,成为拉动区域经济增长的重要力量。(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

“青岛好成果”转化案例TOP10榜单揭晓

好成果化为新动能

早报2月4日讯 2月4日,2025年度青岛市科技成果转化大会暨青岛好成果发布会举行。活动集中展示青岛科技成果转化成效,发布年度转化案例TOP10榜单,启动2026“青岛好成果”就地转化系列活动,总结推广成果转化成功经验,为青岛科技强市建设注入动能。

大会举行科技成果转化颁奖授牌仪式。聚焦“10+1”创新型产业体系,2025年度“青岛好成果”转化案例TOP10榜单正式揭晓,“面向先进制程:半导体级气体质量流量控制器研制及国产化”“人形机器人用微型谐波减速器研发及产业化”等兼具技术先进性、市场成长性、产业带动性的成果入选。入选案例覆盖新一代信息技术、人工智能、生命健康等关键领域,从前期征集的百余项成果转化案例中多轮遴选,由包括院士在内的专家团最终评选确定,入选项目申报单位包含驻青高校、科研院所、科技型创新企业等,充分彰显了青岛在关键核心技术领域的创新实力与转化能效。

活动举行2026“青岛好成果”就地转化系列活动启动仪式。“青岛好成果”是在市科技局指导下,由海洋科技大学打造的系列品牌活动,围绕我市重点产业持续完善科技成果跟踪对接机制、科技评价激励机制,形成“年度路演、季度汇演、年度优选”分级体系,搭建起项目展示、交易洽谈与精准对接的高效能平台。截至目前,开展系列产学研对接活动450场次,促成成果落地287项,衍生孵化企业96家。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健 实习生 温理 刘镕源)

周知

青岛昨发布寒潮预警信号

今起最高降10℃

早报2月4日讯 4日立春,新的天气篇章开启,青岛气温整体趋势向暖而行。但是立春不代表入春,气温将在波动中逐渐回升。5日起,一股冷空气影响青岛。青岛市气象台和各区市气象台于4日发布寒潮预警信号,过程平均降温8℃到10℃。气象部门提醒,由于近几天中东部地区的气温回暖明显,此轮降温会比较显著,公众要注意添衣保暖。

受较强冷空气影响,预计5日到7全市将出现寒潮天气。5日起气温开始下降,市南区、市北区、李沧区过程平均降温幅度8℃到10℃。6日早晨,我市最低气温会快速下降到-9℃到-5℃之间。6日白天,各区市的最高气温也都在0℃以下,气温波动剧烈。最低气温出现在7日早晨,在-8℃左右。同时,北风风力较大,部分地方阵风可达8级,胶州湾海域和市区南部海域阵风9级。区市方面,平度市和莱西市7日最低气温可达-11℃到-9℃。气象部门提醒:市民要注意添衣保暖;对设施温室、大棚和水产品采取一定的防护措施;生产生活中,做好防风准备工作。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

国恩科技成功登陆港交所

青企上市开门红

早报2月4日讯 2026年2月4日,青岛国恩科技股份有限公司(以下简称“国恩科技”)正式在香港联合交易所主板挂牌上市,成为2026年山东省首家实现A+H股双上市的企业,同时跻身青岛市第8家H股上市公司行列,青岛2026年企业上市工作迎来开门红。

青岛国恩成立于2000年12月,位于青岛市城阳区,公司构建了“材料+大健康”双主线业务布局。上市首日,国恩科技开盘大涨37.06%,市值达148.64亿港元,市场表现亮眼。在化工新材料领域,公司稳居行业第一梯队。据弗若斯特沙利文数据,2024年按销售收入计,其为国内第二大有机高分子改性材料及复合材料企业,市场份额达2.5%;按产能核算,更是坐稳国内聚苯乙烯龙头地位,产能规模突破百万吨级,跻身行业第一梯队。

作为国内化工新材料与大健康领域双赛道龙头企业,国恩科技深耕“大化工”“大健康”双主线业务,是专注于化工新材料及明胶、胶原蛋白上下游产品的核心供应商。

国恩科技的成功上市,进一步壮大了青岛港交所上市企业阵营。截至目前,青岛市港交所上市公司已达21家,IPO募集资金超130亿元,同时有6家企业港交所上市申请待审、2家上市公司发布拟A+H上市公告。

在国恩科技快速登陆港股的同时,青岛另外3家细分领域龙头企业——卡奥斯、极视角、特锐德也于2026年1月密集向港交所递交上市申请,3家企业分属工业互联网、人工智能、电力设备三大战略性新兴产业。

1月20日,AI计算机视觉领域企业极视角率先递表。成立于2015年的极视角,凭借“算法商城”模式脱颖而出,打造了覆盖“云、边、端”的全域训标推一体化平台。1月23日,“创业板第一股”特锐德递交上市申请,开启“A+H”双资本平台布局。成立于2004年的特锐德,2009年登陆深交所创业板,深耕“智能箱式电力设备+电动汽车充电网”双赛道,35kV及以下产品市场占有率连续17年全国第一,获评工信部制造业单项冠军企业。1月30日,海尔集团旗下卡奥斯物联网科技股份有限公司正式递表,宣告终止一年多的A股科创板辅导转向港股。成立于2017年的卡奥斯,是中国领先的工业数智化解决方案提供商,自主研发的COSMOPlat工业互联网平台,构建了“智能软件+工业大脑+IoT设备”深度融合的技术架构,累计服务收费客户9500余家,覆盖家电、汽车、能源化工等多个垂直行业。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)